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Eldőlt a kőszikla, amelyre 

erös várunkat épitettük. Alávaló 

gaz kezek megdöntötték az osz- 

lopot, amelvre bizakodásunk 

székesegyházát alapitottuk. Sze- 

mjevó utcáján egy durranás, 

egy lövés, egy revolvergolyó... 
és két ország sorsa fordult der- 
mesztő gyászba máról-holnapra. 

Lobot vetett egy tébolyodott agy 
vad káprázata s mi dermedten 

kérdezzük egymástól: mi lesz 

velünk ?... 

Gyászba borult 

gyarok bus csillaga. Leesett a 
mi fejöink korconája és betelt 

mjiunk a sors keze, amely min- 

dg csak ver, mindig csak ver 
bennünket. Ferenc Ferdinánd 

halálával ismeretlen vidékek felé 

tekint szemünk, amelyről nem 

tuduk, jó vagy balvégzetünk 

virága nyilik-e ott? 

megint ma- 

kinek eljövetelét vártuk, meg- 

Királyunk öreg és bete- 

skedik, körülöttünk pedig ezer 

s fenevad ólálkodik, hogy 

ljon, elpusztitson bennün- 

Sötét reménytelenségben 

igyunk, a gyász, a szomoru- 

ciprus-ága kezünkben és 

föl 

Mult és eee e 

jövő. 
kell megmaradnia továbbra is a 

végzet által néki kijelölt helven. 

Egy fiatal katonatiszt felé 

tekint rebbenő pillantásunk. Egy 

fiatal katonatiszt felé, ki szeré- 

lott meg eddig, de most a sors 

hivó szavára előrelépett oda, 

ahol milliók és milliók tekintete 

fürkész kutatvay mi lakozik 

már több ennél: reménysége 

két nemzet könnyes szemü fiá- 
nak, kire magyar 

néz.. 

óhajtva 

a családi és katonai élet egy- 

szerü környezetében nevelte 

szilárddá lelkét, más helyre jut; 

a népek szivének kellős köze- 

pébe. A magyar nép lelkének 

egész szeretetével néz jövendő 

királyának csillogó szemébe és 

bár nem látjuk még tisztán az 

alakját, csupán a silhounette, a 
körvonalak homályos rajza lát- 

szik felénk a homályból, hon 

nan most lép elő, bizunk és 

hiszünk benne. Mert mindaz, mil 

eddig mutatott, nemes és szép 

mé ott csillog fájdalom 

nye szemünkben. De a bá 

a 

kön 

a vigasztalanságon ke- 

sztül is él az élet vágya és a 

,a nemzet jövendőjének a 

érdése gyözedelmeskedik a ha- 

tegyetlen gondolatán. Mert 
emzetnek élnie kell és ha 

egyik tartó oszlopa eldőlt, a : 

hagy szekesegyháznak dacosan 

atlon, 

volt, királyhoz méltó, magyarok 

eljövendő királyához. 

Siralomnak völgyévé lett a 

föld, de a nemzetek 

élete nem ismer megállást. Bá 

natosan állunk a frissen hantolt 

kettős sir mellett, de szemünk 

már a jövőt szemléli, ,„le roi 

est mort, vive le roil Köny- 

nyezve nézünk a sötét égre, 
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A legi 

magyar 

nyen elvonulva a háttérben ál- 

amelyen magyarok bus csillaga 

fenylik és ott keressük a bizta- 

tást. Gyászba borult ez a csil- 

lag, de aztán uj fényre kap, 

tisztán, világosan ragyog és ve- 

zet a jövendő felé. A magyar 

a TRÓNÖR 

benne? Az ifju katonatiszt most 

obb minőségü 

Minden magyar ember lelkét fel- : 

háboritó gyilkos merénylet hirét rö- : 

pitette világgá a táviró 1914. junius 

28-áp. : 
Szerajevoban, Bosznia és Hercego- 

vina annektált tartományok tőváro- 

sában Ferencz Ferdinánd trónörökös 

és felesége Hohenberg Zsótia her- 

cegnő ellen egy Cabrinovic Nedyekó 

nevü szerb nyomdász-segéd bombá : 

egy másik társa revolverrel gyilkos 

merényletet követett el, amelynek 

mind a két fenséges személy áldo- 

zatául esett. 

magyar fodrász fogta el, aki tarta- 

lékos egészségügyi őrmester. Ez, 

mint szemtanu állitja, hogy tőle 
1 
50-060 lépésnyite két fiatal ember 

állott s nagyon gyanusan viselked- 

tek. Mikor a trónörökös-pár és ki- 

séretük autói közeledtek, a tiatal 

emberek összenéztek, összesugtak 

s az egyik a zsebéből valami do- 

bozfélét vett elő s azt a falhoz oda-. 

ütötte. Ekkor egy gyenge reccsenést 

hallótt. Amint a harmadik autó, 

amelyen a tőhercegék ültek, előttük 

elvonult, a dobozkülsejü tárgyat oda- 

dobta a trónörökös felé. Az autó 

azonban mozgásban lévén, az elha- 

jitott bomba a haladó jármüű lehaj 

tott ernyőjére esett, erről pedig le- 

pattant a földre s ott nagyot dur- 

rant. A gépkocsi ekkor egy-két pil- 

lanatra stoppolt, de – bár a trón- 

örökös jármüvét is érte bombaszi- 

lánk - csakhamar tovább haladt. 

A bombavetőt egy Marosi nevü 

vergé szivarkapapiros, amelynek minden lapocskája a s 

gumirozva vamn. 1 hönyveecske SO lap ára 1illér. 

nép repesve tekint a sirhant 

mellől a fiatal katonatiszt: Ká- 

roly Ferenc József szemébe és 

abbán keres mindent — re- 

ménységet, jövendőt, életet. . . 

(B–t) 

öÖKöÖS-bán 
meggyilkolása. 

Ezután a merénylő a harmadfél 

méter magasságu kőtalon a folyóba 

ugrott s egy readőrrel togta el a 
fodrász a vizben. : 

A gyilkos lövésekről ugyancsak 

szemtanuk mondják, hogy a mint a 
trónörökös autója a Ferenez Józset 

utra befordult, a főhercegi autótól 
jobbra és balra egy-egy itfju állott. 

Mikor az autó elhaladt, mind a ket- 

Most vége az idili ifju elet- val, nyomban utánna egy Gavrilo ten előléptek és egyszerre lőttek. A 
nek, vége a nyugalomnak, amelv Princip nevü szerb gimnázista és merénylők egyikének sikerült az ál- 

talános zürzavarban elmenekülnie. 

Az első lövés a trónörököst érte, 

laki hátrahanyatlott, akkor a hercegnő 

a trónörőkös fejét a hóna alá vette 
és gyengéden mosolyogva szólt 

hozzá, a következő pillanatban el- 

sikoltotta magát, őt is lövés érte. 

A merénylőhöz legközelebb álló 

Pakó Márkus rávetette magát Prin- 

cipre, oda szaladt Adorján Jeromos 

belügyminiszteri detektiv is, mind- 

ketten lefogták a szerb ifjut, de köz- 
Iben az oda gyülekezők agyba-tőbe 
vertéhk. 

: A kiséret tagjai a trónörökös-párt 

Harrach gról autóján vágtatva vitték 

a konakba. Azonban rövidesen ki- 

szenvedtek, az orvosok már segiteni 

nem tudtak. 

: A trónörököspárt udvari különvo- 

naton szerajevoból Metkovicsba szál- 

litották, Itt haditengerész matrózok 

emelték le a vonatról és a két ko- 

porsót a ,Dalmát' nevü hadi-jachtra 

helyezték, a mely előtt egy torpedó- 
Inaszád haladt. 

zélén
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Mikor a Dalmát leért a Narenta 
folyó torkolatához, az ott horgonyzó 
„Viribus Unitis dreadnought tizen- 
kilenc ágyulövéssel tisztetéett. Erre 

tették át a koporsókat és szállitot- 

lák Triesztbe s onnan csütörtökön 

reggel a déli vasuton Bécsbe, akova 

este érkeztek meg. 
A holttesteket a Holburg kápol- 

nájában felravatalozták és pénteken 
délelőtt a közönség óriási számban 
látogatott a szomoru helyre. 

Pénteken délután volt az egyházi 

beszentelés s este. átvitték a holt- 

testeket Arzstettenbe, ahol éjjel csön- 
des vigiliával örök nyugalomra he- 
lyezték a családi sirboltban. 
Szombaton délelőtt rekviem volt 

Bécsben és ugyanaz időben Buda- 

pesten a budavári koronázó-temp- 

lomban. Csernoch dJános hercegptri- 

/oltán maás mondott gyásztnisét. 

Az összes európai fedelmek mély 

részvétüket fejezték ki Ferencz Jó- 

zsef királynak a szerajevoi megdöb- 

bentő tragédia tfelett. 

A magyar országgyülés képviselő- 

háza kedden tartott ülését a trón- 

testülete 

örökös-pár emlékének szentelte. 

Beöthy Pál elnök nyitotta meg az 

ülést s javaslatára a ház mélységes 

részvétének jegyzőkönyvben adott 

kifejezést és megbizta az elnököt 

érzelmeinek a szokásos módon a 

trón zsámolyához való juttatásával. 

Teleszky János pénzügyminiszter 

a kormányelnök nevében, Kinen- 

Héderváry a munkapárt, Apponyi 

Albert grót a függetlenségi és 48-as 

párt, Andrássy Gyula gróf az alkot- 

mánypárt, Zichy Aladár grót a nép- 

párt, Pop Cs. dstván a románok, 

Rajachich Józset báró a horvát- 

szerb koalició, Vázsonyi Vilmos dr 

a demokrata-párt nevében beszéltek. 
A főrendiház szintén aznap dél- tetlen csapás feletti gyászból Torda 

mtttteteo eooe 

Emlékeimből. 
lrta; lengyelfaloi Báró Orbán Ottó. 

(s. folyt.) 

Édes anyám kénytelen volt örök- 

ségeért a Török állam ellen pert in- 

ditani. A per rendén, az osztrák kö- 

vetség támogatásával, édes anyám- 

nak sikerült a török szultán kincs- 

tárnoka utján (aki édes anyám ke- 

resztapja volt) örökösödési jogát be- 

igazolnia s igy a pert megnyernie. 

A házakat tehát édes anyámnak 

átadták, azok jövedelmét megkapta, 

de a tulajdonjogot igazoló átruhá- 

zási okmányokat nem. Ezeket a pa- 

sák Vartalitivel elsikkasztották; nyil- 

ván abbeli félelmükben, nehogy az 

általuk elharácsolt vagyont is ki 

kelljen szolgáltassák. 

Az 1848-49-iki szabadságharci 

események édes anyám örökösödési 

ügyét ilyen bizonytalan állapotban 

találták. Birtokába volt örökségének, 
de okmányai hiányzottak. 

k k 

A szabadságharc leveretése után, 

a hontalanul bujdosó honvédek és 

vezérek egyrésze, hogy a börtönt és 

bitótát elkerüljék, Törökországba 
menekült. 

után hétfőn, 

után Vavrik Béla elnöklésével tar- 

tott ülésén fejezte ki részvétét. Cser- 
noch dJános hercegprimás tartott bu- 
csuztató beszédet. A főrendiház kül- 
döttségét Jósika Samu Báró vezette 

a temetésre. 
k 

A merénylet első hirei Budapestre 
a déli órákban érkeztek meg s azu- 
tán pár óra mulva az ország min 
den részében elterjedtek. 

Marosvásárhelyen már fél három- 
kor tudták a tragikus eseményt. Dr 

Bernády főispán teleton utján be- 

szélt a Mezőkapuson időző Sándor 
János belügyminiszterrel, aki kény- 
telen volt megerősiteni a szomoru 

hirt és megszakitva pihenését, a 6 
órás vonattal Budapestre utazott 

Székelyudvarhelyt a délutáni órák- 

ban szintén elterjedt a hir Szakáts 

főkapitány intézkedésére a 
kitüzött hangversenyt és táncmulat- 

ságot nem tartották meg: 
Székelyudvarhely város képviseiő- 

Gotthárd János polgár- 
mester elnöklésével rendkivüli 

eg vzőítönyvileg adott kifejezést: 

Torda város közönsége impozán- 

sul és megható módon juttatta ki- 

fejezésre a trónörökös pár gyászos 
elhunyta felett érzett mélységes rész- 

vétét és kegyeletteljes gyászát: Az 
ország városai között 

mindjárt a gyászhir megérkezésé 

amely közgyülésen a 

képviselőtestület tagjai teljes számni- 
ban feketében jelentek meg. A gyász- 

közgyülésen Zilahi Sebess Andor 

polgármes er elnökölt s elnöki be- 
szédében nagy hatást keltve vázolta 

a gyilkos merényletet, mely mérhe- 

Sokan szánalmas állapotban ér- 

keztek Konstantinápolyba. Hajlékta- 

lanul és minden támasz nélkül vol- 

tak az idegen országban. 

Ekkor kezdődött Orbán Balázs 

hazatias müködése. A menekülteket 
ő fogadta Konstantinápolyban. 

Édes anyámnak egyik házában 

nagy bálterme volt, amelyből Orbán. 

Balázs hálótermet rögtönzött. Széná- 

ból, szalmából 300-400 embernek 

készitett fekvő helyet. A hontalanul 
bujdosó honvédeket 

lyezte. 
.Tiz-tizenkét szakács állandóan fő- 

zött részükre. Két-három hétig lak- 
tak az Örbán-tanyán, amig foglalko- 
zást találtak vagy pedig vándor-ut- 

jukat tovább folytathatták, - maguk- 
nak biztos menhelyet eszközötlni. 

A vezetők – Gróf Teleki Sándor 

és társai – pedig szülőim házánál 

találtak menedéket és ellátást, amig 
hazulról segélyt kaptak, hogy utju- 

kat tovább folytatva, a számüzetés 

keserü kenyerét megkóstolják. 

E tetemes kiadásokkal járó haza- 

fias áldozatkészség, édes anyám va- 

gyonának igen tekintélyes részét 
felemésztette. 

lázs, 

badságharcban részt nem is vehe- 

tett. hazája iránt való szent köteles- 

itt mind elhe- 

: funyta telett. 

Röze 
gyülést tartott, amelyen részvétének 

: tyollal voltak bevonva, 
elsőnek sie- 

tett rendkivüli közgyülést összehivni 

város közönsége hagyományos ke- 
gyelettel veszi ki részét. Ezután a 

tanács terjesztette elő halározati ja- 
vaslatát, melyben az állandó választ- 
mánnyal egyértőleg a város a gyil- 

vétét fejezi ki a 

A tanácsi javastathoz Dr Szenko- 

fics Aurél városi tiszti főügyész és 
Dr Vertán Endre orsz. képviselő szó- 
Hottak hozzá s mindketten kifejezésre 

luttatták a lesujtó csapás és országos 

tatták Torda város hazatias 

ségének az egész magyar nemzettel 

vétét. 

A közgyülés egyhangulas fogadta 
el az előterjesztett tanácsi javasla- 

tot, mely szerint az országos gyász- 

ban Torda teljes részvéttel osztozik 

s a képviselőtestület legbensőbb 
részvétét jegyzőkönyvében örökitette 
meg, 

A városban minden házon fekete 

lobogó leng, a kitüzött mulatságok 
Torda oáros részoéte. a mind elmaradtak, zene seholsem 

hangzik, a temetés napján az ösz- 
szes egyházak templomaiban gyász- 
istentiszteleteket tartottak, az összes 

villanylámpák égtek és gyász fá- 
minden üz- 

let zárva volt. Torda város impozán- 

sul gyászolt. 

Szóval az összes székelytőldi vá- 
rosok is meghatottan és hódoló tisz- 

telettel vették ki részüket a világra 

szóló tragikus esemény miatt agg 
uralkodónkat és nemzetünket ért ez 

ujabb csapás fájdalmából. 

Azonban Orbán Ba- 
ha karddal a kezében a sza- 

Bépének igy és ezuton akart eleget 

tenni . 

8 ez az áldozatkészség nem is 

tünt el nyomtalanul, hanem szü- 

lőimre nézve még további megtorlást 

vont maga után. 

A szabadságharcosok felkarolása, 

ellátása miatt – az osztrák követ- 

ség édes apámtól minden támoga- 

tást megvont. Megboszulták ezzel 
Bécsben, hogy a magyar szabadság- 

harc üldözöttjeit betogadták. 

E miatt aztán még halvány re- 
ménység sem lehetett arra, hogy 

édes anyám a vagyonátruházási ok- 
mányait valaha megkaphassa. Nem 
maradt egyéb hátra, mint a további 

események fejlődését bevárni. 

Történelmi érdekességü eset fel- 

jegyzése kivánkozik tollamra, mely 

sokkal gyengébb, hogysem a szent 

áhitattal körül vett Kossath Lajos 

kormányzóról méltóképen irhassak. 
Ez nem is lehet most célom. Csu- 

pán a száraz tényeket jegyzem te- 

hát ide, hogy anyagot szolgáltassak 

az arra hivatott történetirónak. 

Kossuth Eajos a török kormány- 
tól Kutahiában kapott menedékhe- 

kos merénylet felett mély felháboro- 
dásának ad kifejezést és mély rész- 

trónörökös pár el- 

dig azzal, hogy az iskolai öt per- 

gyász jelentőségét s kifejezésre jut- 

közön- 

egyet érző gondolkozását és rész 

ben az állami) iskola föntartásához 

népoktatás ügyét szolgálják s azóta 

tanerő oserkozik özekelytidvathely. 

R kath. polgárság 

ébresztgetése. 
Székelyudvarhely, 1914. julius a 

igen tisztelt szerkesztő ur 

Dgy látszik Revesen tudják é 
akik tudják, azok sem törődtek ed. 

centes pótadó felhasználását a tör- 
vény mi módon rendeli. 

Az 1868. évi XXXVIM. t-c gB. § 
és a 44. §-nak második bekezdése 
ugyanis - többek között igy ren- 
delkezik : 

Azon községi lakosok és tirto- 
kosok, kik a jelen törvényben hije. 

fölt kellékeknek megfelelő hitteleke- 
zeti népiskolát tartanak fenn, csalk 
annyiban köteleztetnek az ekkép al- 
kotott községi (vagy más, jelen eset- 

községi adóval járulni, a mennyiber 
azon összeg, a mellyel saját felete- 
zeti iskolájok föntartásához pénzben 

vagy terményekben járulnak, nem 

meriti ki egyenes addok öt. szúáza- 
lékat. 
E szerint tehát — mintán a vá- 

ros területén róm. kath. hitfelekezeti 
fiu- és leányiskolák vannak — Szé- 
kelyudvarhely városban a róm. kath. 
egyházhoz tartozó polgárságnak az 
öt percentes iskolai pótadója, a sa- 
ját maga iskolája föntartására, fej- 
lesztésére forditandó mindaddig, 
amíg iskoláit a mai fokozottabb 
követelményekhez képest ujra: épiti 

Közcl mástfél száz esztendeje, hogy 

a Szent Ferenc-rendi szerzetesek a 

— mint a közelebbről kiadott iskolai 
értesitőjükből olvasom — az elemi 
népoktatással rendszeresen 3-4 

kezett eljutni. 

Az osztrák kormány Kossuth szán- 

dékáról értesülvén, megtudta az el- 
indulás idejét is. 

Kétszáz főből álló horvát orgyi- 
kost béreltek fel és elhelyezték a 
kuthaiából erdős területeken vezető 
utvonal mentén, ahol Kossuthnal 
át kellett utaznia. A terv az volt, 
hogy a védtelenül álló nagy mene- 
kültet meggyilkolják. 

Orbán Balázs az osztrák cselsző- 
vésről épen a kellő pillanatban tu- 

domást szerzett és Kossuth Lajosk 

a küszöbön álló veszelyről tájékoz- 

tatta. 

Kossuth a török kormányhoz for- 

támogatta a kormányzót. 

Az indulás napján a kormány 

megfelelő számu katonaságot kül- 

dött ki az orgyilkosok elfogatására 
és a bérelt csapatot sikerült is el- 
fogni s igy ártalmatlanná tenni. 

Kossuth Lajos szabad utazását 
igy lehetett biztositani és a nagy 

szabadsághős nekünk oly drága 

életét - mely ellen az osztrák zsar- 

került megmentenie. 

lyet, hol számüzetését megkezdette I (Folyt. köv.) 

Később aztán innen Angliába igye- 

dult segitségért, amely készséggel 

nokság tört – Orbán Balázsnak si-



át 
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ga 
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minden megterhelés nélkül 

a barátok jóvoltából rendelkezett 

olyan elemi iskolával, a milyennel 
kevés nhitközség dicsekedhetett; de 

az 185kola épület szük volta miatt, 
növendékeit csak korlátolt számban 

vehette fel és osztály összevonással 

igyekezett a helyzeten segitení. 

A rend az ujabb közoktatási tör- 

mdott pár száz korona alapfizetést 

kimutatni s ennek alapján csak két 

szerzetest alkalmazott. A rendház 

azonban áldozatot hozott s mintegy 

40 éven keresztül sajátjából, minden 
jutalmazás nélkül tartott egy civil 
janitót, mig ez évben — nagy után- 

járással — sikerült a harmadik tan- 

erőt szerzetes tanitóval betölteni s 

az állást rendszeresiteni. 

Az iskola 

most már más iskola épületre van 

szükség, mert a meglevőben több 

hogy az a követelményeknek nem 

felel meg. 

velés érdekében — irja az értesitő. 

ral az iskola-épületnek. 

kötelessége áldozatot hozni s vala- 

melyes formában hozzá járulni isko- 
lája föntartásához és tovább fejlesz- 

téséhez. 
Ezt tennie annál is inkább köte- 

lessége, mert mig a saját iskolája 

föntartásához, egy. fillérrel sem já- 

mlt, addig az állami egyenes adója 
5 százalékát fizette és fizeti oda 
ma is. Ezen 5 százalékhoz pedig az 

1868. évi t.c: 36. szakasza értel- 
mében joga van s ezt a saját isko 
lája fejlesztésére 
ajánljuk a kath. polgárság 

Olvasva az iskolai értesitő e so- 
ralt, bennem is megmozdult az igaz- 
ságérzet s azt hiszem másokat sem 
hogy érintetlenül. 
Nekünk másfél száz éves tradi- 

cionális iskolánk van a barátok 

kitünően nevelő, hivatástól áthatott 

szeretettel oktató vezetése alatt. 

Másfél száz éves multat gutba 
dobni, egy kipróbált és teljesen be- 

vált intézményt megfelelő pártolás, 

támogatás nélkül hagyni, bün volna 

önmagunk és az utókor ellen. 

Én tehát csatlakozom a barátok 
értesitőjében mondottakhoz s kath. 
polgártársaimnak nemcsak tfigyel- 
mébe ajánlom iskola ügyünk sürgős 

rendezését, hanem azt egyenesen 

elodázhatatlan kötelességének tar- 
tom, 

Felkérem e helyen Pál lstván apát- 

kanonok, főesperes-plébános urat, 
mint a helybeli róm. kath. iskolák 

egyházi tanfelügyelőjét, hogy minél 

előbb hivjon össze hitközségi gyü- 

lést, mely válassza meg képviselőit, 

kik ugy a fiu-, mint a lányiskolák 
helyes irányban való tovább fejlesz- 

tését tüzzék napirendre és sürgősen 
vigyék keresztül. 

figyel- 

vény értelmében, csak két tanerőnek 

A székelyüdvarhelyk kath. hitköz- Nágyon örvendenék, ha e kérdést 

minden irányban itt a nyilvánosság 

előtt is azok, akiket illet - szóvá 

tennék. Részemről az ügyet felszinen 
fogom tartani mindaddig, amig 
eredményt tapasztalok. 

A szerkesztő ur hive: 

,HMath. szülő. 

27. szám. 

pártolás terén is a saját érdekein- Nekünk ez is elég. 
Ret nézzük. Kerek e viágon van-e nemzet, 

Ezt szükségesnek tartottam elmon- mely eltürné, hogy negyedfélezet 
dani a székely kongresszus előtt, iskolájában idegen szó járja s gyü- 

mikor ujra szőnyegre kerül a szé- löletet szitsanak ellene! Ki, látott 
kely nép sok baja, nyomorusága. valaha ily istenverete őrült nemze- 

Kongresszust előkészitő urak csi- tet, hogy 1200 idegen nyelvü isko- 
náljanak propragandát a székely lába idegen szóra önmaga kergesse 
türdők érdekében is, hisz ez a szé- töl szülötte magzatát s nem gondos- 
kely nép érdeke is. kodik e szerencsétlen, szétszórtan 

CGondoljuk el, hogy Erdély vesze- lakó fiairól ugy, miként intézkedett 

Nem khkaroljuk fel a magunkét, ha- 
tovább fejlesztéséhez 

nan nem kapunk vissza egy fillért 
sem. 

hely nincs s az udvara is olyan szük, 

A rend ez alkalommal is előzékeny 

akar lenni és dolgozni kiván a ne- 

Felajánlotta az ingyen helyet udvar- 

Most már a hitközség érdeke és 

merni azt a drága kincset, ami für- pillanatok, mikor a lelkismeret fel- 

fordithatja. Ezt 

delme nemcsak abban 
kicsuszik a föld lábaink alól, hanem 
abból is, hogy nem törődünk a sa- 

ját magunkéval, hanem oszlani, veszni 
hagyjuk természeti kincseinket is, 

melyeknek felvirágzása nyomán elő- 
haladás is járna. 
És igy pusztulunk, veszünk, mert 

cifrálkodunk, mert szegényedünk, 

RB mi fürdőink — 

a mi kincseink. 
(kii) Nem akarok itt reklámot csi- 

nálni egyik fürdőnek sem, csupán 
azt akarom leszögezni, amit minden 

magyar embernek kellene terjeszteni- 
Ki kell tehát mondanom, hogy 

nem pártoljuk a saját fürdőinket. mert nem vagyunk egészséges szo- 
ciális érzékkel biró magyarok. 

nem kincseket dobunk ki oda, hon- 

Egy plakát akadt a kezembe. Für- 
dőmegnyitásról szól. Az uj fürdő- Erdély védelme 
bérlő hirdeti Bálványos-fürdőnek ju- 2 H 

lius 5-iki megnyitását, mely tánc- es a tanitó 

mulatsággal s egyéb szórakoztatás- Megyaszai Mikály felsőcsernátoni ref. 

sal lesz összekötve. Nahát kerdem lelkész előadása a kézdi áll. tanitók 
közgyülésén. az olvasót, hogy egy ilyen fürdőnek, 

mint a nagy regényirőtől is meg- 
énekelt Bálványos-fürdőnek kell-e A finánc-számitás rideg lelketlen- 

reklám, kellenek hasábos cikkek, sége szinte utazik az emberek gyön- 

hogy tudomást vegyünk a fürdő geségére. A velencei Schylock kéjes 

megnyitásáról ! ? sovárgásával feni hosszu kését, hogy 

Sajnos, hogy kell. Kell, mert a az alkohol cimén 1 milliárdot vágjon 

közönség nem akarja végre megis- ki nemzete testéből. Vannak néha 

dőink talajában fekszik. Kell, mert támad és zakátol. Talán ezért, talán 
az az Őőserő, mely fürdőinkben rej- mert a nagyvilágtól röstelik. Néha 

lik, még ismeretlen a fürdőző kö- orvos után is kiabálnak, tanitókat : 

zönség előtt. Megkapják a nagy mozgósitnak, alkoholellenes napokát 

stilü reklámok és megy cifra fürdőt tartanak, képeket küldöznek s az 

élvezni. Nem baj aztán az, hogy az 1000 millióból 10000 koronát e célra, 
ilyen fürdőzés tetemes költségbe agitációra kegyesen vissza is aján- 

kerül. Fő az, hogy minél többet költ- lanak. 
sünk, hadd lássák a mások, hogy 
van pénz a költekezésre, hogy urak rombolás ijesztő 

vagyunk, hogy tudunk cifrálkodni, 

hogy elbirjuk az idegen zsebet tömni, jól van ez igy! Nemzetgyilkolás ez! 
táplálni. Hisz ez volt a magyarnak A székely néptanitók oda kell kiált- 
régi betegsége. Nem gyógyitotta ki sák, hogy nálunk majdnem 1 Jiterrel 
ebből még a tulipán-mozgalom sem. több a fejenkénti alkoholfogyasztás az. 

ltt van közelünkben az értékes országos átlagnál is. 

erő, az olcsó fürdő, de azért nem 

pártoljuk, hanem elutazunk mérföl- délyi tünet, sőt általános baj, mond- 
dekre, hogy kincseket dobjunk ki hatnák sokan. Igen. Épen mint egyik 
valamelyik luxus-fürdőn. És ezért falu népe, csak olyannak mondható 
állanak természeti kincseink kiakná- miként a másik, egyformán megrom- 

zatlanul; ezért nem fejlődhetik egy lott az érzés és gondolatvilág mesz- 
magyar türdö, ezért kerül csaknem sze vidéken, ugy Erdély veszedelmét 
minden évben más bérlő kezére. nagyra növelő betegség 80 százaléka 

Impressziókat akartam ide leirni, is valójában közös baj széles e ha- 

de egyuttal a riadót is megfujni. Ne zában. 

nézzük tétlenül türdőink ügyét, ha- 
nem karoljuk fel azokat, 

közgazdaságunk 
mozditjuk. 

rémét, oda kell 

harsogiuk százszor és ezerszer: nem 

De hisz mindez nem tisztán er- 

Ami Erdélyben különösen akuttá 

hisz ezzel teszi a bajt, az nem egyéb, mint az 
fellődését is elő ország szivétől való nagy távol- 

ság, mely Albániának Törökország 

Szükségesnek tartottam ezeket el- testéről való leszakadását is okozta; 

mondani egy türdő megnyitása előtt. a 2la-ot kitevő nemzetiségi ten- 

Mert látom, hogy olyan fürdőnek is, ger; a független oláh állam kö- 

mint a Bálványos-fürdő, reklám kell, zelsége, tömegvonzása, vakmerős- 

hangos reklám, nem elég reklám ködése s ami a legfőbb.: az a hal- 

maga a fürdő neve. latlanul rettenetes pipogyaságunk, 

Ébredjünk. Vessük le már egyszer melynek ellenében oly mohó örven- 

a nemtörődömséget s legyünk önző dezéssel vágjuk zsebre a szemünkbe 

lelkesedéssel szovinisták, kik a fürdő szórt fapénzet. 

milliomost, a bevándorolt 

rejlik, hogy a nemzetiségekről ? 

Plate Lajos jenai egy. tanár az 
Egyesült állmok iskolai életéről 
irja: Minden gyermek ugyanazt az 
iskolát járja, egyforma oktatásban, 
részesül, ugyanazokat a benyomá- 
sokat szlja magába, ami a legsze- 
gényebb csizmatisztitót, a sokszoros 

sokféle 
fajt, népet ellenállhatatlan erővel ra- 
gadja meg és hasonlitja át a csillagos 
lobogó hüséges fiává (B. H. 1913. 
58. s7.) 

A mi iskolarendszerünk pedig 
szinte mesterségesen neveli össze- 
vissza a jövő nemzedéket s a szél- 
rózsa minden irányában szét lövellő 
tendeciát szolgálja maga az állami 
iskola, hová vallásoktatás cimén 
ugyancsak bevonult, sőt emelkedő- 
ben van a nemzetiségi nyelv. Vajjon 
mi lehet oka ennek? Talán lefőzni 
akarjuk az okos amerikait, a büszke 
poroszt, az elmaradott oláht, mely 
csak „alattvalót" és ,„idegent" ismer s 
a moldvai őslakó csángó- magyar 
iskolákat is megfosztja anyanyel- 
vüktől, született oláh tanitókkal ope- 
rál s azokat is vefünk fizetteti!? 

Okosabbak, büszkébbek, vagy ok- 
talanabbak vagyunk valamennvyinél ? 
Nem ott-e a baj, hogy rabnemzet 
nem ura önsorsának, nem követ- 
het öncélt, hogy a leleplezés nagy 
és kibeszélhetetlen ügyes fogásaival 
a nyut árkokban és alagcsöveken 

területen is érezteti átkos hatását ? 
Követelnünk kell,-hogy az iskola- 

ügy önmagában, minden mellékzön- 
gétől mentesen biráltassék el 8 
egyetlen vezércsillaga az egységes 
magyar nemzeti élet lehető meg- 
közelitése, megvalósítása legyen: E 

föllépésre pedig az erdélyi tanitók- 
nak kiváltképen okuk és joguk van. 

: És most szives engedelmükkel, 
hadd szállak le a közvetlen napi 

élet gyakorlati mezejére, melyen 
szorgoskodva, ugyancsak hozzájárul- 

hatunk Erdély megvédelmezéséhez. 
Első és főkötelességünk minden- 

esetre a tudás fegyverének bátor és 

lankadattlan villogtatása De utóvégre 
csak a jövő nemzedéknek szól s 

hatása későn vállik érezhetővé. 
Barázdáinkból föl kell tehát pillanta- 

mnunk a másnak siró szükségeire, a 

gyámoltalanságban kincsan vergődő 

már fenőtt nemzedékre is. 

E munkához pedig a tudás és hit 

még nagyobb adaga szükséges ta- 

lán, mint akár az iskolában is. 

Hit kell ide, erős, rendithetetlen 

hit, mely sziszifuszi küzdelemre is 

örömest oda adja magát, mely nem 

a jelen való világért, a rendszerint a 



szerint. Iskolai 

4. oldal. I7 Sz zm, 

gonrosz gyülölködéssel, becsmérlő Szent nép a terményeknél rendszerint valami- dozásukért, a miért Erdély remek 

gyanúsitással fizető mai nemzedék- 

ért dolgozik, hanem az egykor ok- 

vetlen eljövendő jobb, bol
dogabb és 

megértőbb világért, a hustól vértől 

teljesen mentesített szem
élytelen, el- 

vont eszméért, a hazáért
, Istenért! 

Képesek vagyunk-e, készek le- 

szünk-e e magasztos á
ldozatra ? Ha 

nem, elveszett Erdély s
 a felelősség 

óriási terhe a mi lelkünköt nyom
ja. 

A kultura fejlettsége s az ebből 

táplálkozó gazdasági versenyképes- 

ség dönti el ma az országok sorsát.
 

Dolgoztunk mind kettőért
 s nincs 

eredmény ! ? Mondjuk azt : bennü
nk 

volt a hiba, mélyebbre a hálót (Luk. 

5, 4)! 

A munkában, testiségb
en élő tö- 

meget lélek kell átjárja, a vezérlő 

szellem kell megragadja. E fáklyát 

pedig ki lobogtathatná más, mint a 

nép között élő tanitó1? Nem tetszik 

ha vezérkedünk ? Hát tetszett-e a 

Mózesé, az Ür dézusé ? Birtokos 

osztályunk nem foglalkozik
 eléggé a 

néppel s az a munka is alkohol 

rabja lett. Foglalkozzunk 1ni, ha 

nem is cim ezerint, a tisztségek 

általános elfoglalásával, ami nem is 

ajánlatos, hanem a dolog lényege 

takarékpénztár, iti. 

egylet, gazdakör, a szövetkezetek 

minden válfaja tőlünk várja megele- 

venedését. A gazdakör legyen a
 sziv, 

körüle helyezkedjék el minde
n egyéb, 

lényegében egységes vezetéssel.
 Am 

emunkát be kell kapcsolni a 

nagy egészben, különben elalszik 

maga is. Az országos központok 

galván áramát, szellemi teletonháló- 

zatát be kell vezetni falvainkba, mert 

lökést, erőt, eszmét, hátvédet innen 

nyerhetünk. Emke, Magyar Nemzeti 

Népszövetség, Magyar G. Szövetség, 

Erdélyi és Vármegyei G. Egylet, a 

különböző Szövetkezeti Központok, 

Sz. Kirendeltség, Ker. Ifjusági Egy- 

lét, Alkohol Ell. Liga mind a mi 

kezünkre járnak, támaszul szolgál- 

nak. 
(Folytatás. köv.) 

Figyelmeztetés. 

A választók összeirása julius 

10 éig minden jegyzőségnél 

megkezdődik. Figyelmeztetünk 

mindenkit, hogy személyesen 

jelentkezzék, mert az irás-olva- 

sás vizsga nem elég arra, hogy 

választó legyen bárki; ezenki- 

vül még külön is kell kérje a 

névsorba való felvételét és be 

kell mutassa a bizonyitvá- 

nyait. 

Aki esetleg lekésett a szol- 

gabiróságnál tartott irás-olvasás 

vizsgákról, az olyan is jelent- 

kezzék okvetlen, mert a törvény 

szerint a jegyzői irodákban is 
lehet vizsgázni. 

Most mozduljon mindenki, a 

bagyunk... 
Szent nép vagyunk – mond az irás, 
Erőnk a közös szeretet. 

Erényünk a megbocsátás 

S hitünk az örökszeretet. 

§ ha vizsgálom és keresem 

A népeknek szent életét: 
Fölsohajtok én magamban: 
— Istenem oh! miért születék ? — 

Ha vizsgálom és keresem 

A szent népnek erényeit : 

Ah! úgy rémlik, mintha látnám 

Hestiának bő könnyeit. 

: 
Ha a szent és erényes nép 

Szive táját vizsgálgatom! 
Fölös munkát végzek vele, 

Csak rimet zeng róla dalom. 

Ha a szent és erényes nép 

Örökszeretetét kérdem : 
Csodálkozik, hülyének tart 

S aztán hátat fordit nékem. 

Uram! néped igy ismerem, 

De legiobban ám Te látod; 
§ ha élni hagysz, jó voltodból: 

—– göjjön el a Te országod. — 

P. Szentmártoni Bálint. (Buzaháza.) 

szénetu Gnzpa. 
Ne hagyiuk a tarlót 

szántatlanul. 

Kisgazda közönségünk körében 

azt tapasztaljuk országszerte, hogy 

a gabonatélék termése sohasem, 

vagy csak kivételes esetekben felel 

meg a hozzátüzött várakozásnak. En- 

nek két fő oka van: az egyik ok 

mindenesetre a vetőmagvak meg 

nem felelő minőségében kereshető, 

a másik fő ok azonban abban rejlik, 

hogy a mi kisgazda közönségünk 

hiányosan müveli meg a földet. Ez 

alatt nemcsak a sekély szántást kell 

értenünk, hanem azt a hibás eljárást 

is, hogy a tarlót a legtöbb esetben 

tavaszig is feltöretlenül hagyják. Ha 

már most a kisgazda istálló trágyát, 

sőt ujabb időben az olyan hasznos- 

nak bevált mütrágyákat is elegendő 

mennyiségben alkalmazza, hatásukat 

ezek kellőképen ki nem fejthetik, 
mert a trágyázás csakis a jól meg 

müvelt talajban érvényesitheti hatá- 
sát tökéletesen. A hiányosan meg- 
müvelt földben sem a jó vetőmag, 
sem pedig a mütrágyák kellő meny- 
nyiségü és minőségü termés hoza- 

mot nem biztosítanak. A jó talaj- 

müvelésnek pedig első feladata 

az, hogy a tarlót BDetakaritás 
után azonnal fel kell csekélyen 

szántani. 

A tarlónak a betakaritás után való 

azonnali felszántása már azért is he- 

lyénvaló és mellőzhetetlen, mert el- 

gazosodott földünket ezuton tisztit- 
hatjuk meg alaposabban a gyomok- 

mikor ideje ! tól. A gyomok nagy része ugyanis 

szerte hires Tordai hasadékot meg- 

vel hamarább étik meg és igy az 

aratás alkalmával ezek a gyommag- 

gyorsan csiráznak, de már uj mag- 

vakat nem hozhatnak, mert az őszi 
mély szántás alátakarja azokat, szá- 
raik a föld alá kerülnek, elrothad- 

nak és trágyázzák a földet; az igy 

felporhanyitott föld pedig egyuttal 
termékenyebbé válik, minélfogva a 

tarlószántás mindenkép javára szol- 
gál a mesterséges trágyázás mun- 

kálatainak is, mert a kellőképen elő- 
készitett talajban kerülő mütrágya, 

nmevezetesen a 200-300 kg. meny- 
nyiségben ősszel alkalmazott szu- 

Derfoszfát és kálisók, kedvező csapa- 
dékviszonyok hozzájárulása mellett 
mindenképp teljesebb eredményt 

fejthetnek ki, mint a rosszul előké- 

szitett talajba kerülő legjobb műtrá 
gyafélék. 

Tanulmányi kirán- 

dulás. 
Torda, julius 1. 
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tagja 3 napi tanulmányi kirándulást 
tett Péter és Pál napján Kolozsvárra 

és Tordára. 

A résztvevők a magyar államvas- 

utak munkásaiból és ezek család- 

tagjaiból állottak. Munkások a szó 
nemes értelmében, akik fáradságos 

munkájuk után szórakozást és pihe- 
nést hazánk gyönyörüséges tájai 
közt keresnek. És a Szabad Liceum, 

amely horirbilis költséggel és fára- 
dozással a derék testületnek önmü- 

velődését, büszke lehet munkájára, 

mert a kiránduló csapatban oly 
egyéneket tanulunk megismerni, akik 

tudásukkal, tapasztalataikkal és 
becsülést vivnak ki maguknak. 

A kirándulók junius 28-án reggel 

érkeztek Kolozsvárra külön két ter- 

mes másodosztályu kocsiban. Ko- 

lozsvárt Bartha Pál gondnok kalau- 

zolta az érkezőket: megmutatván a 

város nevezetességeit. Délután fél 

kettőkor tovább folytatták utjukat 
Tordára, hol a vasuti állomásnál 

Gáspár Armin kir. segédtanfelügyelő 

fogadta a kirándulókat s az ő kalau- 
zolása mellett megtekintették a hires 
sóbányát, majd a nevezetes dörgő 

ftürdőt és Torda kulturházát. Este 

Varga Márton, a Korona-szálló ven- 

déglőse szállásolta el a vendégeket, 
mire vacsorához ültek s kedélyes 
társalgás közben pihenték ki az ut 
fáradalmait. 

Másnap korán reggel felkerekedett a 

kedves turista csapat, hogy az ország 

tekintsék. Onnan d. u. 6 órakor 

visszatértek Tordára, ahol vacsorá- 

jukat elfogyasztva, rövid pihenés 
után a már rájuk várakozó vonattal 

haza tértek Budapestre. Elutazásuk 

előtt ugy Bartha Pálnak, mint Gás- 

pár Armin kir. s. tanfelügyelőnek 

vak kis mélységre kerülnek a töldbe, 

Mi saját erőnkre vagyunk utalva 

védelmében lapunkat támogatni kész 

dését. Mi - ha szükség, éjjel nap- 

tájait és nevezetességeit megisme. 

A kirándulóknak nemes tanulmány. 
vágya általános tiszteletet vivott li 
e vidéken s hazánk csak büszke 
lehet, hogy munkásosztálya ily di 
cséretes buzgalommal halad a mi. 
velődés utján. 

püs 

ben 

tig) 

a budapesti napiapok 
(az Alkotmány, Az Ujság, a Buda: 
pesti Hirlap, a Magyarország, Pesti 
Hirlap, Pesti Napló és a Világ) julius 

1-ével az előfizetési dijakat felemették 
— lapszámonkint 2 tihérrel. A lap. 

kiadás költségei az évekkel ezelőtt 

megállapított lapárakkal szemben 
bizony őriási módon emelkedtek a 
ha még hozzá: akadnak ólyan — 
különben tiszteletre méltő — uri 
egyének is, kik az előfizetési dijatat 

csodálatos módon elfeledik bekül- 
deni, akkor s kiadóhivatalok káro- 
sodása kiszámithatatlan. 

A ,Székelyország" teljes tisz- 
telettel emlékezteti m. t. előfizetőit, 
akik mai napig még hátrálékosként 
vannak előjegyzésben, sziveskedjenek 
az amugyis csegély dijakat miné 
előbb kiadóhivatalához jutattni. 

Szubvenciót és pausálékat, megkö- 
zelithetlen tömegmunkákat nem él- 
vezünk. Csupán a székely érdekelk 

hazatiak párttogásában bizhatunk. 5 

ha ez sem jönne afeltétlenül szüksé- 
ges mértékben, akkor kénytelenek len- 
nénk ebből a szomoru konzekven- 

ciát levonni. Mert a lépten-nyomon 

jólesőleg megnyilvánuló tiszteletre 

méltó érdeklődésből, elragadtatással 
dicsérő magasztalásokból még tisz- 

tességes ujságot, de mást sem 

lehet föntartani. 

Ismételten kérjük tehát őszinte 

lelkesedéstől áthatott székely testvé- 

reink minél hathatósabb támogatását 

s az előfizetési dijak sürgős bekül- 

pali munkássággal is – pontosan 

elkészitjük és szétküldjük a lapot, 

hogy m t. olvasóink igényeit lelki- 

ismeretesen szolgálhassuk. Ezzel 

szemben csupán a jó akaratu szives 

pártolást kérelmezzük. 

— Gábor áron, a székely ágyu- 
hős halálának évfordulóján, julius 
Hó 2-án ez évben is kegyeletes 
gyászünnepélvt rendezett a sepsi- 

szentgyörgyi fügetlenséggi és 48-as 

kör az eresztevényi temetőkertben. 

— Kanonokok beiktatása. Va- 

sárnap reggel Debrecenben Miklóssí/ 
István hajdudorogi magyar gör. katb. 

püspök ünnepiesen installálta a kö- 
zelebbről kinevezett kanonokokat az 
attila-téri gör. kath. templomban. A 
királyi adománylevelek felolvasása 

ősszinte köszönetet mondottak fára- után, a kanonokok letették a hüség- 



egyikére megválasztották. 

21. szám. 
S. oldal. 

z . 

egküt a pápának, a királynak és 

üspöküknek, aki hosszabb beszéd- 

beti köszöntötte az uj tőpapokat és 

figyelmeztette munkásságuk nagy 

dlentőségére. A szertartás után Mit- 

rovieh őrkanonok nagymisét celeb- 

rált. 
Haza 

harminc bukaresti magyar elemi 

s01 káplán, ezidőszerint bukaresti 

felkész vezetésével. Erről az utmutató, 

nös figyelmére érdemes látogatásról 

a Brassói Lapok ezeket irja A klis 

uk, akikrek legidősebbike síncs 12 

gves, most először tették lábukat 

magyat földte Valamenyien át i8 

érezték ennek az ő életükben olyan 

jelentőségteljes 

emelő voltát és példátutl Predeálon, 

amikor magyar földre léptek, nem 

egynek köny szökött a szenlébe. 

A kis kültöldi magyar tiuk három 

napig maradnak körünkben, mint a 

htassói Székely Társaság vendégel. 

Időközben átrándulnak Hétfaluba 

is, hogy megnézzék hogyan néz ki 

a magyat falu ? Érdekes, hogy a 

fiucskáknak ez az első látogatása 

hazájukban, olyan hatással volt né- 

hányukra, hogy voltak közülök, 

akik a boldog izgalomtól, már két 

nap óta a szemüket sem tudták le- 

hunyni... 

- bDuallás és iskola. A vallás- 

és közoktatásügyi miniszter rende- 

letet adott ki az összes tanfelügye- 

lőkhöz, amelyben megtüitja, 1 ogy a 

tanitók az iskolák államosítása mel- 

lett és a vallástanításnak az iskolák- 

ból való kiküszöbölése érdekében 

allást foglaljanak. 

- Jeney tLászló csikszeredai 

kir. ügyészt a debreceni ügyészség- 

hez főügyészi helyettesnek nevezte ki. 

— a választások. Az ország- 

gyülési képviselőket – irja a Köz- 

igazgatási Közlöny - tudvalevőleg 

5 évenkint választják és igy a jelen- 

legi képviselők mandátuma a jövő 

1915. év tavaszán jár le. A képvi- 

selőválasztások tehát a jövő év má- 

jusában és pedig valószinüleg a 

hónap első felében lesznek. 

— Halálozások, Kaptza Károly 

életének 77-ik, Papp Zakor Karoliná- 

vat kötött házassága 51-ik évében 

rövid, de kinos szenvedés után ju- 

nius 28-án; Vass Andrásné szül. 

Vetési Ilona életének 40-ik, házas- 

sága 20 ik évében junius 29-én el- 

halt Székelyudvarhelyt. 

hatóság csak 

abban az esetben köteles közremü- 

ködni,-ha az adóbehajtás alapja nem 

egyszerü egyházhatósági megkere- 

sés, hanem egyházhatóság által 

törvényszerüen hozott és jogerőre 

emelkedett határozat. 

—– Gyarmathy Emmát, özv. 

Gyarmathy Istvánné székelyudvar- 

helyi lakos leányát Budapesten, az 

ismétlő- és leánytanonciskolában 

való tanitás kötelezettségével 

vezett elemi iskolai tanitói állások 

jött — látogatóba 

iskolai tanuló Kun László volt bras- 

igen helyes s az k. M,. K. E. külöő 

eseménynek a fel- 

- nz egyházi adók behajtásá- 

nál, a közigazgatási 

nmeríkából Curópába 

szándékozik átrepülni az Atlanti-ten- 

zepén. 1138 mérttöld a levegővonal 

ban számitott távolság s Porte re- 

méli, hogy odáig elegendő benzint 

és olajkészletet tud magával vinni. 

- Ui méheszkör. A kézdivásár- 

helyi és vidéki mélhéhszek ma 

kereskedelmi és iparkamaránál tud 

ger felett Porte hadnagy 
julius kö 

méhészkör alakitása céljából a vá- 

rosháza tanácstermében gyülést tar- 

tanak Kézdivásárhelyt. 

Dülőutak. A közigazgatási 

biróság kimondotta, hogy a mezei 

közös dülőut költségeihez az a bit- 

tokos is tartozik hozzá járulni, aki- 

nek bár nincs feltétlen szüksége az 

utra, he birtokának értékét és hasz- 

nálhatóságát az ut kétségtelenül 

emeli. 

a tordaaranyosmegyel 

orvos jelentése szerint a következő : 

A vármegye területén volt 511 bika, 

28034 tehén, 9807 üsző, 17443 ökör, 

12922 tinó, összesen 62373 darab 

szarvasmarha. Az előző évivel szem- 

ben az apadás 2204 drb. Ló volt 

7130 drb, apadás 423 drb. Juh volt 

"123700 drb, apadás 25502. Sertés 

volt 19891 drb, apadás 5989 drb. 

Husárak nem változtak: A két egy- 

mást követő szomoru gazdasági 

egztendő a vármegye állat létszámán 

is meglátszik az általános és nagy- 

arányu apadásban. A bajok okaival 

és gyógyszereivel a gazdasági egy- 

let legközelebbi ülésén foglalkozni 

fog. 

Oláh szökött katonák 

özönlik el Sósmezőn keresztül Há- 

romszékvármegyét. Legközelebb is 

tiz oláh katona szökött át. Nagy 

nyomoruságról és szenvedésről be- 

szél mindenik. Az egyik Kézdivásár- 

helyt, a rendőrségen is jelentkezett 

Stefanescu Konstandinak mondotta 

magát. Lerongyolódott alak. A jassy 

13. ezrednél szolgált. Muzsikus volt 

s igazán siralmas a külseje Előadta, 

hogy tizen szöktek meg az ezredtől, 

mert ütik, verik és éheztetik őket. 

Résztvett a Bulgária ellen való fel- 

vonulásban is. Állitása szerint, még 

tizen akarnak megszökni. Nagyon 

különös, hogy mind Erdélybe ve- 

szik utjukat. 

vat képez. 

ügyminiszter a jövedéki birságalap 

fölös összegeiből 120, 200, 300, 400 

koronás tanulmányi össztöndijakat 

és 120 koronás ipartandijakat ala- 

pitott, amelyek műegyetemet, ipari 

szakiskolát, felső ipariskolát, felső 

kereskedelmi iskolát és női iparisko- 

lát látogató rendes tanulóknak is 

adományoztatnak. A felszerelt folya- 

modványok az illetékes pénzügyigaz- 

szer- gatóság utján a pénzügyminiszterhez 

julius 10-éig terjesztendők fel. A 

tolyamodványok feltételei a pénzügy- 

igazgatóságoknál és a marosvásárhelyi 

atók meg. 
– Jégeső és zápor. Jdunius 

8 ika óta Tordaaranyosban eddig 

csaknem minden nap esett az eső. 

Az óriási szelekkel kisérten, zápor 
alakban, viharos jelleggel esett leg- 
többnyire. Pásztánként a jégeső is 
gyakori volt, amely főként a szőlől - 
és gyümölcsösökben tett rendkivül 
nagy károkat. 
– Tar Gábor, a marosvásár- 

helyi ügyészség igen derék, nagy 

tudásu ügyésze pár napi szenvedés 
után meghalt Marosvásárhelyt. Az 

alig 30 éves munkás férfiu, egyike ! 
volt az igazságszolgáltatás legkivá- 

lóbb tagjainak. Tudása, alapos, ko- 

moly munkássága, igazságszeretete, 
erős hazaflassága, 

egytormán tisztelté, becsülté tették (e: 

állatösszeirás eredménye. Most ugy a birói ka
r mint a jogkereső 

fejezték be Tordaaranyosvármegyében közönség előtt. Temetése csütörtö- ] 

az állatösszeirást, melynek eredmé- kön volt 

nye Erlich Béla törvh. m. kir. állat- mellett. 
általános, nagy részvét 

az ősmagyar irás. Debre- 
czenyi Miklós ny. kuriai biró érde- 

kes munkát irt az őstnagyar 

ról és annak néhány hazai és orosz- 

országi emlékéről, a melyben bi- 
zonyitani iparkodik, hogy már az 

ősmagyatoknak, mielőtt kereszté- 
nyekké lettek, megvolt a maguk 

irásmódja. A székelyek ismert ro- 

vásirása, szerinte nem kizárólagos 
székely eredetü helyesebben nem 
székely tulajdon, hanem a székely- 

ség érdeme, hogy a rovásirás fön- 

maradt az utókor számára, a mi 

maga is jelentős érdem. Azt azon- 

ban hogy az ősmagyar irás hol és 
mikor keletkezett, csak sejteni lehet, 

de pontosan megállapitani nem. Be- 

mutat a szerző olyan oroszországi 
ősmagyar irásemlékeket, a melyek- 

ből kiviláglik, hogy a mi ősi irásunk 

már Attila halála idején, sőt trón- 

foglalása előtti időkben is teljes kt- 

fejlődésében, összes magyar betüi- 

vel meg volt, holott a Cyrill-irás, 

melyet tudvalevően Cyrill szláv püs- 

pök állitott össze - a kilencedik 
század derekán keletkezett. Majd 
alapos és világos elmélkedéssel ku- 

tatja és bizonyi ja, hogy miért nem 

lehet az ősmagyar irás emlékeire — 

a Székelytöldet kivéve — még 

sem ázsiai régibb hazánkban ráa- 

kadni. — Azért, iria, mert az eddigi 

l 

kutatók az otthelyütt ma élő idegen 

- a dohányszállitmányok népek nyelvének ismeretével birtak 

kövezeti vámmentességet élveznek, ugyan, csak éppen a legtontosabbat, 

mert a nyers dohány is állami ja- a székely rovásirást hagyták számi- 

táson kivül. Ezt a mulasztást pó- 

ipari ösztöndiiak. A pénz- tolja becses munkájában Debrecenyi 

Miklós, a mikor ismerteti és bemu- 

tatja az ősmagyar irás oroszországi 

emlékeit. Mind igen becses adatok, 

amelyek nagyban hozzájárulnak a 

szerző ama álláspontjának az iga- 

zolásához, hogy az ősmagyar irás 

emlékeit Szibériában kell keresni. A 

kötetben számos ősmagyar irás hü 

mása látható, a végén pedig áttekint- 
hetően föl vannak tüntetve a szé- 
kely ábécék betüi, azok hangértéke 

és az oroszországi felirásokban elő- 

iforduló ujabb betük. 

szilárd jelleme, 

irás- 

20-adik évfolyam. 20-adik ébfolyam 

SzéKetyonRSzáG 
t.Székely-Üdvarhely) 

Csik-,Háromszék-, Marostorda-,Torda- 
aranyos- és Udvarhely-vármegyék 

pártoktól független, székely érdekü uil- 
sága a székelység előharcosa. Szer- 
keszti s kiadja BETEGH PáL taptulai- 
donos. Elöfizetési ára egész évre 10 H. 
félévre 5 K, negyedévre 2 K S0 fülér. 

: n a kelység ön- 
Szerda. védelmi ösz 

julius hó szetömörti- 

tése a szél- 

. róza min- 
den irányá- 

gheodorik ból s a 
az uj évnegyed kezdete „Mindnyá- 

Ha előfizetése lejárt, sies jan egyért 

sen azt megujitani, hogy a s 

sSzekelyország b. cimere. ő egy mind- 

testvézi törekvés alapján. a nemzet- 

föntartó elem boldogulásának forrá- 

sait feltárni, felszinen tartani a mult, 

jelen és jövő tárgyilagos, politikától 

mentes, szigoruan igazságos, szere- 

tet-teljes latolgatásával — Aki igaz 

székely, aki magyar, részt kell vegyemn 

e nemzetet védő nagy munkábóll 

Mutatoányszámotbárhova küld 

a „Székelyország" kiadóhioa- 

tala Székelyudoarhely, Kossuth- 

utca 31. sz. Telefon sz. 15. 

mooa 

n Nemzeti Népszövetség 

kézdivásárhelyi fiókját e hó 12-én 

fogják megalakitani, amikor Lajos 

Dénes és Salamon Rezső szövetségi 

titkárok Kezdivásárhelyre érkeznek- 

n Nnb ujitása! A NAP 

nagyszabásu journalistikai ujitást 

hoz, amely szenzáció nagy és meg- 

lepetés, mint annak idején A NAP első 

épése volt. Junius 15-étől kezdve- 

A NAP miadennap egy képes mel- 

lékletet ad. Külön e célra gyártott 

finom rotációs papiroson van nyom- 

tatva. A NAP mindennapos melléklete: 

a KEPES NAP, amely közöl képe- 

ket, fényképeket, rajzokat, tréfákat, 

fotográtiában Budapest, az ország, a 

világ eseményeit azon a napon,. 

amikor az esemény aktuális. A mel- 

léklet maga külön ujság és egy csa- 

ládnak egész napra való olvasmányt 

és látni valót nyujt. A meltett A NAF 

maga hirszolgálatának folytonos 

tökéletesitésével mindig teljesen in- 

formált ujság, amely minden reg- 

geli lapot megelőzve jut el az ol- 

vasó kezébe. A NAP ára képes mel- 

léklettel együtt mégis csak 6 tfillér- 

Előfizetési árai: egy évre 18 K, fél 

9 korona negyedévre 4.50 K, egy 

hónapra 1 K 60 f. 

- a Royal mozgó ma d. u és 

este 8 órakor előadást tart. A mü- 

sorból kiemelendő a Cárnő 4 felva- 

násos érdekteszitő dráma, 

legforgal- 
a város masabb 

pontján eladó ház! 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 11- 

szám alatti ház eladó. Értekezhetni 

ugyanott. 1-3 
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8. oldal. 

— Házasságok. A székelyud- 

varhelyi anyakönyvi hivatalánái ju- 
mius hó folyamán a következő há- 
zasságokat kötötték: Me!z Gyula 
Úveges Juliánnával, Verestői Dénes 

csizmadiasegéd Márton Reginával, 
Dr Keintzel Sámuel Ottó szolgabiró 
Postel Emiliával, Bálinth Gábor Jó- 

zsef timármester MWeigel Juliánna 
Annával, K. Sándor Áron vármegyei 
napidijas őztovpka Rákhellel, Dr 

Gönczy Gábor törvényszéki jegyző 
Lántzky Gizella Arankával, Andriányi 

Géza Aladár ág. h. ev. lelkész Fer- 
nengel Adéllal. 

– Mes-Oui.Si a cime annak a 
Dr Mikes Lajos által szerkesztett 

gyakorló-füzetnek, melyből magán 

uton az angol, francia és német 
nyelvet könnyü és szórakoztató mó- 
don lehet megtanulni. Előfizetési 

ára negyedévenként minden nyelvre 

külön 3 K. Kérjen mutatványszámot 

a ,Székelyország"-ra való hivatko- 

zással a kiadóhivataltól (Budapest, 
III. Lajos-u. 92.) 

— Égy tanár öngyilkossága. 
Olasz Gyula székelyudvarhelyi ref. 

kollegiumi tanár e hó 3-án este 6-7 
őra között Székelyudvarhelyt, a 

Batthyány téren levő emeleti laká- 

sán, borzalmas módon vetett véget 

szenvedéseinek. A kiváló tanár, fi- 

Mom lelkű emberbarát évek őta be- 

tegeskedett. Az utóbbi időben már 

szanatoriumba is készülődött. Most 
pedig egy elkeseredett pillanatában 

konyhakéssel nyakát elmetszette és 
méghalt. Városszerte nagy a részvét 

a derék tanár végzetes tettével suj- 

tott köztiszteletben álló családja 

iránt. Temetése ma délután lesz 
özékelyudvarhelyt. 

— BRnyakönyoi adatok. A szé- 
kelyudvarhelyi állami anyakönyvi ke- 
rületten ő fiu, ő leány, összesen 11 

születés volt. A születések száma 

héttel kevesebb, mint a mult év ha- 

sonló időszakában. – Meghalt 7 férfi 
és 4 nő, összesen 11 egyén, kik kö- 

zül 2férfi és 1 nő közkórházi halott. 

– Rekoboiem volt a trónörökös- 
párért Székelyudvarhelyt szombaton 

délelőtt. Másfél órán át az összes 

üzleteket bezárták s a helyőrség, 

hatóságok és testületek is mind 

résztvettek a Pál tstván apát-kano- 

nok által celebrált gyászmisén, a 
plebániai tamplomban. 

— Tizennégy tanitó nyert okle- 
velet a székelytföldi áll. tanitóképző- 

intézettől Székelykereszturon a be- 

fejezett iskolai évben. Ezek: Kovács 
Ferenc, Rácz Lajos, Major Axentia, 

Erdélyi Sámuel, Kicsi Endre, Kará- 

cson János, Koncz Lajos, Finta lst- 

ván, Henter György, Urbán Dezső 

Pál Lőrinc, Beke Zoltán, Tóth Ferenc, 

Lenárd László. Az utóbbi öt kántori 
képesitést is szerzett. 

–- Orszóágos dalosünnepet 
rendez a Magyar Dalos Szövetség 

az ország 17 elsőrangu dalosegyle- 

tének közremükődésévelf olyó évi au- 

gusztus hó 17. és 18. napjain Szé- 

kelyudovarhelyt. Ugron dJános, Ud- 

varhelyvármegye főispánja, mint az 

ünnep fővédnöke, június 28 án dél- 

előtt 11 órára nagybizottsági értekez- 
letet hivott össze a vármegyeház 
kistermébe, mely zsufolásig megtelt 
a résztvevőkkel. A nagybizottság 

szakbizottságokat választott a kü- 
lönböző előkészületek ügyeinek vég- 

zésére s a nagy ünnepség előkészitése 
ezzel már kezdetét is vette. 

— Tusnód-fürdőn mégis 
az idén fürdőidény. Az igazgatóság 

a gyógy- és zenedijakhat felére leszál- 
litotta. A közönség körében e szép 
türdőhely iránt most oly nagyfoku 

érdeklődés van, hogy — az eddigi 

jelek után itélve — ez évben sokkal 
több vendég lesz, mint az utóbbi 

szezonokban. Ajánlatos tehát, ha a 
közönség lakását idejében lefoglalja. 
Tusnád-fürdő 636 m. tengerszin fe- 

letti magasságban, fenyvesekkel bo- 

ritott szélmentes völgyben fekszik. 

Három különböző konyhasós, vasas 
és szénsavas forréssal, vizgyógvin- 

tézettel. Van posta, távirda és inter- 

urbán távbeszélő. Vasutállomás : 

Tusnád-fürdő. 
—– Sorozatos szőlészeti és 

borászati előadások Tordán. 
A Tordaaranyos vármegyei Gazda- 

sági Egyesület az ujtordai gazda- 

körrel karöltve sorozatos szőlé- 

szeti és borászati előadásokat ren- 

dez, amelyeken az aktuális kérdése 

ket vitatják meg. Az előadások két 
hetenként tartatnak meg, mindenkor 

vasárnap délután 3 órakor Tordán, 

a sóbánya mellett levő ,Betlen-sző- 
lőben", esős idő esetén az ujtordai 

olvasókör helyiségében, A legkőze- 

lebbi előadás julius hó 5-én (vasár- 
nap) lesz a fönt megjelölt helyen 

és időben. Ez alkalommal Barabási 

Sándor fog előadást tartani az ak- 

tuális szőlőmunkáról és a peronosz- 

pora elleni védekezésről. 

– pPestmegyei Takarék- 
pénztár fuziója. A Pestmegyei 
Takarékpénztár Részvénytársaság a 
részvényesek nagy számának részvé- 
tele mellett tartotta meg ijunius 
29 én Hadinger Adolf elnöklete alatt 
rendkivüli közgyülését. A közgyülés 
a Budapést-Terézvárosi Takarékpénz- 
tár Részvénytársaságnak egyidejüleg 
hozott közgyülési határozata alapján 
elhatározta a nevez tt intézetnek 
a Pestmegyei Takarékpénztár Rész- 
vénytársasággal való egybeolvadását. 
Ennek az intézetnek az utóbbi 
időben semminemü kötelezettsége 
nem állott fenn. 

A Pestmegyei Takarékpénztár R. T. 
alaptőkéje ezen közgyülés határozata 
folytán 3,500000 koronára fog 
emeltetni. A jövőben folytatandó 
üzleti iránynak megfelelően a Pest- 
megyei Takarékpénztár R. T. cégét 
„Magyar Gazdasági Hitelbank Rész- 
vénytársaság"-ra változtatta. A vá- 
lasztásokon az igazgatóság tagjaiul 
tladinger Adolf, Keller Bélát, Koós 
denőt, László Fülöpöt, Lónyay Gábor 
grófot, Mandics Edét, Baich Mihály 
bárót, Rosenberg Gyula dr t, Schuck 
gózsefet és Szilassy Zoltánt, mig a 
felügyelőbizottságba Andrée Lászlót, 
Hadinger Edét, Gailhotfer Istvánt és 
Scott H. Johnt választották meg. 

– B Földtani iIntézet nyári 
munkája. A Földtani Intézet meg 

kezdte az ország területén az éven- 

kint szokásos geológiai felvételeket. 

Előszőr az agrogeológusok kezdeték 

lesz 

T 

meg munkájukat, akik ebben az év 
ben Erdély átnézetes talajtérképét 
készitik el. Ezenkivül folytatja az 
intézet a telsőmagyarországi ream- 
bulációs felvételeket is, amelyet 
az intézet külső munkatársai végez- 
nek. 

a következők végzik a felvéte- 
leket: Treitz Péter és Horusinszky 
Henrik főgeológusok vezetésével Bal- 
lenegger Róbert és László Gábor 
geológusok Erdélyben jelenleg Ma- 
rosvásárhely környékén dolgoznak. 
THalaváts Gyula főgeológus Nagysze- 
ben környékén, Dr Posevitz Tivadar 
Szepesigló környékén, Dr Papp Ká- 
roly tHunyadmegyében, Dr Pálfi Mór 
tőgeológus Belényes környékén, Dr 
Liffa Aurél és Wendl! Aladár geoló- 
gusok Nagyszeben környékén, telegdi 
Rőth Károly, Dr őchréter Zoltán 
Szilágymegyében, Maros Imre és Dr 
Vigh Gyula Felsőmagyarországon, s 
Dr Kadic Ottokár és Dr Vogh Viktor 
geológusok Morvátországban végezik 
a felvételeket. Az intézet igazgatója, 
Dr Lóczy Lajos egyetemi tanár, re- 
videálja a felvételeket, aki már körül- 
belül két hónapja meglátogatja az 
ország különbőző területén dólgozó 
geológusokat és utmutatással látja 
el őket. 

– Homoród-fürdőn az üdülést 
több család megkezdette. A kiváló 
gyógyhatásu fürdő iránt országos 
érdeklődés van, rendkivül gazdag 
rádtóaktivitásának felfedezése óta. 

— Szerencse a szerencsét- 
lenségben. Megkezdődött a nyár 
nehéz mezei munkája s a termési 
eredményekkel együtt kell olvasóink- 
nak bessámolnunk azokról a szeren- 
csétlenségekről és balesetekről is, 
amelyek az élet betakaritásának 
minkáját kisérik. Hol egy kasza sza- 
lad meg, hol a cséplőgép kap el egy 
erős kart, hol a megvadult jószág 
tesz kárt a gazda testi épségében. 
Ilyenkor tünik ki annak az amerikai 
ötletnek a kiválósága, amelyet a 
legterjedtebb magyar ellenzéki lap, 
a ,Budapest" valósitott meg, mikor 
minden egyes előfizetőjét 1000 ko- 
ronára biztositotta balesetből folyó 
halál, vagy teljes munkaképtelenség 
esetére. De aránylagosan akkor is 
fizet. kártétitést, ha a baleset nem 
végződött halállal, s a munkaképte- 
lenség csak részleges. Ezrekre menő 
összegeket kaptak a lap balésetet 
szenvedett előfizetői, holott a bizto- 
sitásért, amely egyik legnagyobb in- 
tézetünkkel kötött szerződésen ala- 
pul, nem kell külön is fizetniök. Aki 
a kitünő ujság előfizetési diját, 
amely egész évre 28, félévre 14, ne- 
gyedévre 7 korona, egy hónapra pe- 
dig 2 korona 40 fillér, a kiadóhiva- 
talnak: Budapest, IV, Sarkantyus- 
utca 3. sz. alá beküldi, a pénz 
beérkezése napjának reggeli 6 órá- 
jától kezdve részesül a biztosíitás 
kedvezményében. Minden ember, 
aki. önmagát és családját szereti, 
kérjen mutatványszámot és sicssen 
az előfizetéssel, mert minden nap 
végzetes mulasztást jelenthet. 

Az ország különböző részein 

vételi vizsgát tesznek; 

27. Szám, 

Felvétel a székelyudoq,. 
helyi m. kir. áll. kő- és 

agyagipari szakiskolába, 
Az iskola a négy éves tanfolyam, 

alatt kőipari szakosztályán gyako- 
latilag és rajzban képzett, elméletj. 
leg müvelt kőfaragó iparosokat 
agyagipari szakosztályán pedig ugyan 
igy képzett agyagiparosokat (közön- 
séges és diszedények, terrakotta, 
tárgyak, cserépkályhák gyártására) 
vevel. A végzett növendék végbizo. 
nyitványt kap, amely őt munkakönyv- 
váltására és 2 évi gyakorlat után az 
illető iparnak önálló üzésére jogositja. 
Rendes tanulóul felvétetnek : a 
akik legalább 2 középiskolai vagy- 
6 népiskolai osztályt végeztek, eset- 
leg az iparostanonciskolát 3 éVen 
át jó sikerrel látogatták vagy fel- 

b) akik a 
12 éves kort betöltötték és ép, 
egészséges, kifejlett testalkatuk van. 
A felvételi folyamodványhoz mellé- 
kelni kell a keresztlevelet, iskola 
bizonyitványt, az atya v. gyám kö- 
telező nyilatkozatát arról, hogy a fel- 
vett itju a szakiskola négy évfolya- 
mát teljesen bevégzi, ujraoltási és 

végül orvosi bizonyitványt. 
- A felvétel és az oktatás telyesen 
ingyenes. Mühelybiztositék cimen 
azonban 6 koronát fizet be a tanuló, 
amely összeget, hogy ha kárt nen 
tesz, négy év mulva visszakap. 
Az intézettel kapcsolatosan inter- 
nátus és konviktus áll fenn, amely- 
ben az egy havi ellátás dija mosás- 
nélkül ezidőszerint 24 korona. Sze- 
génysorsu, de jó előmenetelü és szor- 
galmas tanulók egész v. félösztön- 
dijban, vagyis egész vagy félellátás- 
ban részesülnek, hogyha szegény- 
ségüket hitelesen igazolják. A felvé- 
teli, illetőleg ösztöndij iránti kérvé- 
nyek az intézet igazgatóságához 
cimezve legkésőbb f. épi augusz- 
tus hó 10-ig nyujtandók be. Egye- 
bekben kimeritő tájékozást nyujt az 

iskola évi értesitője, amelvet az 
igazgatóság készséggel küld meg 
az érdeklődőknek. 

Székelyudvarhely, 1914. junius 
hóban. 

az iqdazgatósag. 

Nyomtatta és kiadja BEeTEGH PátL 

könyonyomtató int. Székelyudoarhelyt 

g K Figyelem 

Jó anyák 

édestésztákat kapjanak vacsorára. 
Kevés fáradsággal, olcsón, kitünő 
édestésztákat készithetünk dr. Oet- 
ker-féle puddingporokkal, melyek 
különbözők, mint pl.: vanilia, málna, 
citrom és csokoládé izekben kapha- 
tók s a kicsinyek által ujjongó fo- 
gadtatásban részesülnek. 
fillér s puddingpor csomagból egy- 
harmad liter tej, 2 tojás és 5 dg 
cukor hozzáadásával kitünő vacsora 
készithető 5–6 gyermek részére. 
Minthogy pedig a puddingokat gyü- 
mölcsizzel, tejtöl nélkül 

mint a tápértéket. 

gondoskodnak arról, 

hogy gyermekeik tápláló és izletes 

Egy 15 

készitjük, 
ezen szerek fokozzák a jóizt, vala- 



billamos eröre berendezett. 

modern betükkel, diszitések- 

kel és külömböző gépekkel 
— 

dúsan felszerelt — 

könyonyomtató és kőnyo- 
kötő intézete, 

könyv- és ujságkiadó vállalata 

Székelyudvarhelyt, Vossuth-u. 31. sz. 

Készít mindenféle könyonyomduai 

munkát a legegyszerübbtől a leg- 

diszesebb kibitelig minimális ár l 

számitással. 

MKözségi, körijegyzői, egyházi, tanügyi, 

űgyéodi, végrehajtói és magánügyi 

kész nyomtatoányok székelyföldi leg- 

nagyobb raktára. 

Uidéki megkeresésre azon- 

nal oálaszol. Kőltségiegy- 
zékkel dijtalanul szolqál. 

á
 



———— 

27. szám. kéel/o z 8 oldal, 

: Tomgm Imtmbumy) 
a öledések é 

aD eles g mre E s Aki jó és tartós butort akar vásárolni. az 
Sz forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY butor 
„Éss kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 

[ kivitelü köris, cseresznye, tölgy, szil és s e diófa háló szobák és ebédlőberendezések 
S vas- és rézbutorok, márvány mosdók és 

felszerelések. Saját műhelyemben készül k PALABÓ ésa s izléses és tartós kárpitos áruk, szalon és = se - angol bőrgarniturák és esztergályos áruk. é őá Minden munka jótállás és szigoru Zz ... z felügyelet mellett készül! A helybeli 2 2 sz ípar érdekében szives pártfogást kér 
, ' 2 éTEL, Balázs Károly 

z Zz asztalos, esztergályos. kárpitos és 2 z Z mI butorkereskedő a 2 ammymmmmm 
TTé l l 1 kiler. k iságpa iros kiló szá éli szalámit, e telnel kedven Hol?! 

nagyobb vételnél kedvezmé- 
Gáspár Testvéreknél ak akkorvalódi Sze gs át) pistén, kapfiató a Székelyudonrhel : a den lapo , zé kelyország jadóhivatalában e - e ü Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31. sz. 

: ANDÁAS Eladó ház és telek. i MYERCESUE 
é Veae 

Székelyudvarhelyt, Kossuth- övédjeg do 
utca 61. szám alatt levő épületes Dornyomaásba 
beltelek eladó. Bővebb felvilágó- álhaló KÉRJEN sitást e lap kiadóhivatalától nyer- MINTÁTSÁRJEGYIÉKET N r 1 a l hető. 13 - ómauu muámsssa k 

Elárusitó: RIEM GUSZT Flárusitó : RIEMER K. GUSZTÁV, szÉKPLYUDVAÁRHEtYT Kiadja az - 
s — Országos „A köztudatba ment át MAGYAR FÖLPRAJZI INTEZET = Önyv Közművelődésr 

Tanács KÁLLTI tas AJos VeleLsásGsAsTeLsAsSsZsA 
Minden héten egy füzet jelenik meg. SZzERKESZTIK: I motorgy ára l TIK: A Uasórnapi Könyo tartalma = 

KOGUTOWICZ KáROLY Dr és LITTKE AURÉL Dr. : Képek és életrajzok a munka, a tudás 
E a történet kiváló egyéniségeiről. 

tleirá s, földraiz, történet. 
Ipar , technika- és természet- 

130 térképlapja 100 fő és 210 melléktérképet tartalmaz, 

tudomány. Fizikhi és vegyészeti is- 
k névjegyzéke pedig több, mint 130,000 helynevet. o o 

ö ljes, melyek havonta jelennek . meretek, Az ipari talál- 
udapest. : ze se srngskepet koa szral 0 0 O , o oO Tmaányok és njitások agyers A Gyár-utca 28. sz. meg 

modern technika vivmányai Tájékozta- 
szállitja teljes jótállás mellett Az egyedüli magy ar magy kézi atlasz. tás a fejlődő gazdasági életuj eszközeilról. 
e leghiresebb motorcséplő- mely a müvelt közönség minden ilyen atlasszal szemben Hasznos tudnioalók. 

készletehet. támasztható igényét kielégiti. —— Az egészség megóvásáról, az élelmisze- 
Saját érdekében kérjen minden gazda Ára a 16 füzetnek illusztrált és értékes szöveggei. korona rexről. Népszerű törvénymagyarázatok. 
disztőárlapot, melyet ingyen és bér- a füzetekhez való diszes félbőrgy a kadás . 10— Égy példányt télévre 1 K 50 fillérért 

mentve küldünk. Megrendelhető a diszes félbőrkötésü ki ladás is megle enik br- minden szombaton bérmentve küld az 
1014. októberben)n) e " Országos Közmüvelődési Tanács 

Tö 

1 . b 1090 valádi ál Három koronás havi részletfizetésre is kapható. Bővebb felvilágo- Budapest, IV, Ferenciek tere 3. 
lai Lajos motoros csép- sitást, prospektust, mintalapokat stb. küldenek a könyvkereskedők 
lőkészlet müködik az ország vagy a kiadó Magyar Földrajzilntézet Részvénytársasag 
minden részében a legkitünöbb — Budapest, V. Rudolf- tér (Margithid, pesti hidfő.) — 
gz 

szemere ászló 

Tözo. 
Mint preparáló intézet rendelkezésére 

t . UDVARHELYVARMEGVYE álk a nagyközönség és intézeteknek 

t 18 : Nemcsuk madarak, de NEMES CSALÁDJAI. me ssö z bármily nagysáju emlősök 
Szerkesztette: E álm a y Tóz sef ej- és szönyegkidolgozások és kél- 
családtörténetiró Marosvásárhely. éltüek dermoplasztikai kidolgozására 
Magyarország Cimeres Háönyvének el örendü szakerő van alkalmazva, 
ügyvezető szerkesztője. Ara füzve tehát ezen munkák is mindég és kor- 
1 K. Kapható Eetegh FPál átlan mennyiségben elfogadtatnak. . 0 

könyvkiadónálszékelyudvarhelyt. Mesterséges fészekodvak. 
EBE diszesen kiállitott, esaládi eime- (A ltt madarak sálatok sehebas tóe 

s s orr koccal eldugandó, a se rekkel dusnn illusztráltit mü, igen M test lehülését be kall vátni, egyébként 
beecses esnládtörtémeti adatokat késedelem nélkül kell póstára tenni — il- 

Mletőleg 10 kilogram sulyon felül vasutra 
— foglal magában. gyorsáruként - szilárd vázu ládában fa- 

g gyapot vagy papiros közzé szellősen cso- 
magolva,) 


